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anyagcsalád mágneses fázisdiagramját. A Ca-
koncetráció és a hőmérséklet egy kiterjedt 
tartományában a rendszer ferromágneses vi
selkedést mutat. Azt találtuk: a Ca-koncent
ráció növelésével az átalakulás hőmérséklete 
folytonosan csökken, és közel azonos Sr- és 
Ca-tartalom esetén zajlik le a ferromágneses 
állapotból paramágnesesbe vivő kvantum 
fázisátalakulás (Hosaka et al., 2008).

Magneto-optikai spektroszkópia 
a modern szilárdtestkutatás 
és anyagtudomány szolgálatában

A magneto-optikai Kerr-effektusra – illetve 
a mágneses cirkuláris kettőstörés más megje-
lenési formáira – alapozott nem-diagonális 
optikai spektroszkópia a polarizált fénynek 
mágneses anyagokon történő szóródását 
követő polarizációváltozást, polarizáció elfor-
dulást (Θ, η) méri a fotonenergia függvényé-
ben. A módszer a mágnesezettség optikai 
úton történő detektálásán messze túlmenően 
lehetővé teszi más fundamentális fizikai para-
méterek meghatározását (Sugano et al., 1996; 
Antonov et al., 2004). A molekulák, kristályos 
és amorf anyagok elektronszerkezetének 
megismeréséhez leggyakrabban infravörös 
spektroszkópiát használunk, ahol a fotonok 
energiájának függvényében vizsgáljuk, hogy 
milyen mértékben nyelődik el a fény az 
anyagban, vagy éppen verődik vissza annak 
felületéről. Így megadhatjuk a kristályt alko-
tó atomok elektron nívóiból formált sávok 
szélességét és az őket elválasztó tiltott sávokat, 
egyszóval az anyag sávszerkezetét. Ennek 
tükrében már meg tudjuk mondani, hogy 
fémmel, félvezetővel vagy nagy tiltott sávú 
szigetelővel van dolgunk. Kölcsönható elekt-
ronrendszerek fontos sajátsága, hogy bennük 
az elektronok (töltés, spin vagy pálya szabad-
sági fokuk révén) komplex mintázatokat, 

rendeződési formákat hoznak létre. Az elekt-
ronok közötti korreláció abban is megnyil-
vánul, hogy külső hatásra kollektíven reagál-
nak: mint ahogy emberi közösségekben is 
tapasztalunk csoportos reakciót, úgy egy 
teljes elektronrendszer állapota is megváltoz-

2. ábra • Az ábra fölső része a molekulasugaras 
epitaxiális növesztéssel előállított Sr1-xCaxRuO3 
mágneses vékony réteget mutatja. A Ca-
tartalom a minta síkjában balról jobbra ha-
ladva az x=0,15–0,53 tartományban egyenle-
tesen változik. A méréshez használt pásztázó 
fénynyaláb, melynek foltátmérője a minta 
felületén néhány mikron, sematikusan szin-
tén fel van tüntetve. Az ábra alsó részlete egy 
színtérkép, amely a Ca-koncentráció és a hő
mérséklet által meghatározott fázissíkon 
mutatja a magneto-optikai forgatás erősségét, 
ami arányos a film lokális mágnesezettségével. 
A színek és a Θ-val jelölt magneto-optikai 
Kerr-forgatás közötti kapcsolatot a jobb olda
li skála mutatja. A fázisdiagram két jól elkülö
níthető tartományra bomlik: a világos fer
romágneses és a sötét paramágneses régióra.

hat egyetlen foton elnyelésekor. Ezen kollek-
tív gerjesztésekről is számot ad az optikai 
spektrum (Kézsmárki et al, 2008; Okimoto 
et al., 2007).

A magneto-optikai spektroszkópia tovább 
árnyalja a képet, hiszen képes azt is megmon
dani, mely elektronsávok mágnesesek, mek-
kora az elektronok közötti mágneses kicserélő
dési kölcsönhatás, erős-e a mágneses elekt
ronok relativisztikus eredetű spinpálya csato-
lása, illetve a kollektív gerjesztések megvál-
toztatják-e az anyag mágneses tulajdonságát. 
Komplex mágneses rendszerek esetén pedig 
specifikus információt szolgáltat az egyes 
összetevőkről: összetett kristályos anyagok esetén 
ez az „ion-szelektivitás” lehetőséget kínál az egyes 
mágneses alrácsok különálló vizsgálatára 
(Kézsmárki et al., 2005; Mihály et al., 2008).

A CoCr2O4 spinell szerkezetű szigetelő 
kristály alacsony hőmérsékleten úgynevezett 
multiferro rendet mutat, azaz a ferromágnes-
ség (jelen esetben pontosabban szólva ferri
mágnesség) mellett a bonyolult spinstruktú
rának köszönhetően ferroelektromosság is 
megjelenik benne. Ráadásul elektromos po
larizációja külső mágneses térrel könnyen 
változtatható, ami egy koncepcionálisan új 
információtárolás lehetőségét teremti meg, 
továbbá jól használható mágneses érzékelő-
ként. Mindezek igen vonzóvá teszik techno-
lógiai alkalmazások számára. Ahhoz azonban, 
hogy e bonyolult mágneses rendszer viselke-
dését mélyen, mikroszkopikus szinten meg-
értsük, szükség van a kristályt alkotó eltérő 
ionok mágnesezettségének külön-külön 
történő detektálására. Ezt sikerült megvaló-

3. ábra • A CoCr2O4 ferrimágnes kristály magneto-optikai spektrumában megfigyelt, szige-
telőkben eddig példátlan nagyságú Kerr-forgatás. A telekommunikációban leggyakrabban 
használt közeli infravörös tartományban jelentkező optikai átmenet a Co2+ ionok gerjesztésének 
köszönhető. A mágneses fázisban (Tc=93K alatt) felnövekvő óriási magneto-optikai aktivitá-
sért részint a Co2+ ionok környezete (az úgynevezett lokális kristálytér) másrészt a tökéletesen 

polarizált alrács-mágnesezettség felelős.

Kézsmárki István • Magneto-optikai spektroszkópia…
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sítanunk magneto-optikai spektroszkópiával, 
ugyanis a mágneses ionok (Co2+, Cr3+) ger-
jesztései energiában jól elkülönülnek egymás-
tól, és függetlenül mérhetők. Ráadásul azt 
találtuk, hogy a Co2+ ionok magneto-optikai 
aktivitása a közeli infravörös és a látható tar
tományban igen erős: az általunk megfigyelt 
Θ=12° magneto-optikai Kerr-forgatás (lásd 3. 
ábra) mágneses szigetelők esetén abszolút 
rekordnak számít, és tipikusan két nagyság-
renddel nagyobb a jelenleg ipari alkalmazás-
ban lévő anyagokra jellemzőnél.

Összegzés

A nagy mágneses-optikai effektust mutató anya
gok az optikai kommunikáció és adattárolás 
alapvető építőkövei. Mivel közülük csak kevés 
integrálható a napjainkban elterjedt félvezető 
technológiákba, nagy igény mutatkozik új 
mágneses félvezetők előállítására, melyek 
óriási magneto-optikai aktivitással bírnak. Így 
a téma napjaink szilárdtestfizikájának egyik 
legintenzívebben kutatott területévé vált. Sa

ját kísérleti eredményeinken keresztül igye-
keztem betekintést adni a tudományterület 
néhány érdekes, aktuális kérdéskörébe. Mind
ezek alapján azt gondolom, hogy a Budapes-
ti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
Fizika Tanszékén folyó magneto-optikai kí-
sérletek mind az alkalmazott technológiák, 
mind az alapkutatás szemszögéből fontosak. 
A jelenleg fejlesztés alatt álló egyedi, szélessá-
vú magneto-optikai spektrométer a hozzá 
csatolt mikroszkóppal együtt – a mágneses 
rendszerek vizsgálatán túl – komoly interdisz-
ciplináris potenciállal is rendelkezik. Kiváló 
eszköz lehet fehérjék másodlagos szerkezeté-
nek meghatározására (Greenfield, 2007), hi
szen kiterjeszti a proteinek cirkuláris kettős-
törésen alapuló vizsgálatát az ultraibolya és 
látható fény tartományán túl a széles infra-
vörös spektrumra.

Kulcsszavak: magneto-optikai effektusok, cirku
láris kettőstörés, optikai spektroszkópia, mágne-
ses anyagok, multiferro rendeződési formák 
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Nyilatkozat

Tudós fórum

AZ MTA ELNÖKSÉGÉNEK NYILATKOZATA 
AZ ÉGHAJLATVÁLTOZÁSSAL ÖSSZEFÜGGŐ 

HAZAI FELADATOKRÓL

Az éghajlatváltozás a XXI. század meghatá-
rozó tényezője a társadalomban, az ember és 
a természet kölcsönhatásaiban egyaránt. Min
den ország közös érdeke a földi éghajlatra tett 
emberi hatások csökkentése, és ezáltal az ég
hajlati tényezők olyan stabilitásának megte-
remtése, amelyhez még alkalmazkodni képe-
sek a természeti rendszerek és a társadalmak, 
és amely minimalizálja a szélsőséges időjárási 
események káros következményeit. Ezért 
sürgős feladat a globális, a regionális és a nem
zeti szintű intézkedések kidolgozása és végre-
hajtása mind az üvegházhatású gázok kibocsá
tásának csökkentésére, mind pedig a megelő-
zés, a védekezés és a helyreállítás (összefogla-
lóan: az alkalmazkodás) érvényesítésére. 

Magyarországon a klímaváltozás hatására 
felmelegedés, kiszáradás, az extrém időjárási 
jelenségek gyakoriságának és károkozásának 
növekedése valószínűsíthető az előrejelzések 
alapján. A klíma- és időjárás-változás jelensé-
geivel kapcsolatban (aszály, özönvízszerű helyi 
esők, áradások, belvizek, sárlavinák, jégverés, 
hóakadályok, szélviharok, tornádószerű jelen
ségek, hőséghullámok, bozót- és erdőtüzek 
stb.) igen fontos a társadalom és a helyi lakos
ság felkészítése a megelőzésre, a kárenyhítés-
re, az esetlegesen bekövetkező károk helyre-

állítására, amiben a tudományos tevékenység 
is fontos szerepet játszik. 

Az éghajlatváltozással kapcsolatban új 
tudományos kutatási és innovációs feladatok 
jelentkeznek. Ezek négy nagy csoportba so-
rolhatók: 
• Az éghajlattal összefüggő természeti és 

társadalmi folyamatok nyomon követése, 
a változási tendenciák kimutatása, illetve 
előrevetítése. 

• Az üvegházhatású gázok kibocsátását 
csökkentő technológiai eljárások fejleszté
se, illetve a természetes karbonnyelő rend
szerek hatékonyságának növelése. 

• Az alkalmazkodás (megelőzés, védekezés, 
helyreállítás) jelenlegi módszereinek és 
eljárásainak javítása.

• A társadalom klímatudatosságának növe-
lése az oktatás, a nevelés, ismeretterjesztés 
és a szaktanácsadás segítésével. 

Az éghajlatváltozás hatásai általában károsak, 
de esetenként hasznosak is lehetnek. Ezek a 
hatások a társadalmi cselekvés szinte minden 
területét érintik (természetvédelem, mezőgaz
daság, erdészet, vízgazdálkodás, energetika, 
ipar és szolgáltatások, közlekedés, települések, 
egészségügy, turizmus, gazdasági és jogi szabá
lyozás, oktatás és kultúra). Ezért valamennyi 
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tudományterület (természettudományok, 
matematika, agrártudományok, orvosi tudo-
mányok, műszaki tudományok, társadalom- 
és gazdaságtudományok) egyaránt érdekelt 
az új tudományos kutatási és technológiai 
feladatok ellátásában. 

Az MTA kutatóintézetei és tudományos 
bizottságai felölelik ezeket a területeket, ily 
módon alkalmasak a rendszerszemléletű in-
terdiszciplináris problémák vizsgálatára, a 
szükséges és lehetséges válaszintézkedések 
tudományos megalapozására.  

A klímaváltozás részbeni okozója és káros 
hatásainak elszenvedője az ember. A hatékony 
védekezés a klímaváltozás ellen, továbbá az 
alkalmazkodás jelentős társadalmi, gazdasági 

megterhelések és változások kiváltója lehet, 
ezért alapvetően fontos a klímaváltozás tár-
sadalmi összefüggéseinek a vizsgálata. Haté-
kony cselekvési programok csak a társadalom 
valamennyi rétegének az összefogásával való-
síthatók meg. 

Az MTA Elnöksége készségét fejezi ki a 
kormányzati szervekkel, a vállalati-üzleti szfé
rával, az önkormányzatokkal, a szakmai és 
civil szervezetekkel, az egyházakkal és a mé-
diával való együttműködésre az éghajlatvál-
tozással összefüggő új kihívásokra adandó 
válaszok kidolgozásában az ország természeti 
és kulturális értékeinek védelme, a lakosság 
létfeltételeinek biztonsága és a gazdasági élet 
hatékony működése érdekében.

A Pungor Ernő Asztaltársaság 
alapítói nyilatkozata

Az alapítók: Bendzsel Miklós, Dudits Dénes, Fodor István, 
Pakucs János, Szendrő Péter, Závodszky Péter. Az Asztaltársa-
ság felkért társult tagjai: Bogsch Erik, Chikán Attila, Freund 
Tamás, Patkó Gyula, Pártos Ferenc, Tulassay Tivadar.

Az asztaltársaság tagjainak célja: szakmai tekintélyük latba ve-
tésével közösen munkálkodni a magyar szellemi értékek, az 
innováció, a műszaki és természettudományos alkotások létre-
hozása, érvényre jutása, megismerése és hasznosulása érdekében. 
Feladatuknak tekintik a mindenkori kormányzati döntéshozók 
és a gazdasági élet prominens szereplőinek meggyőzését az ország 
szellemi potenciáljának növelése érdekében.

A társaság megalakulásával, szándékaival kapcsolatos további 
információkért, nyilatkozatért keressék bizalommal Fodor Ist-
vánt, az Ericsson Magyarország korábbi elnökét (Tel.: 06-309-
411-114) valamint Szendrő Péter egyetemi tanárt, a Szent István 
Egyetem korábbi rektorát (Tel.: 06-309-487-313).

	 Dürr János
	 az asztaltársaság titkára
	 Tel.: 06-30-466-5908 • durrjb@t-online.hu
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Chern-érem
A Nemzetközi Matematikai Unió – amelynek elnöke Lovász 
László akadémikus – és a Chern-érem Alapítvány új matema-
tikai díjat alapított a kitűnő kínai matematikus, Shiing-Shen 
Chern emlékére.

A díjat azok a magánszemélyek kaphatják meg, akik a 
matematika terén egy életen át végzett munkásságuk alapján 
méltók erre. A díjjal érem jár, valamint 500 ezer USD, amelynek 
felét a díjazott által megnevezett intézmény kapja a matemati-
ka kutatásának, oktatásának, valamint a matematikával kap-
csolatos ismeretterjesztés elősegítésére.

A Chern-érmet első ízben 2010. augusztus 19-én, az indiai 
Hyderabadban, a Matematikusok Nemzetközi Kongresszusá-
nak megnyitóján adják át.

Információk: A NMU sajtóközleménye: http://www.mathunion.org/
fileadmin/IMU/Prizes/Chern/Chern_MedalPress_Release_090601.pdf; 
Részletek a díj odaítéléséről: http://www.mathunion.org/fileadmin/IMU/
Prizes/Chern/Chern_Medal_Program_Guidelines.pdf

Megemlékezés

2009. április 15-én hosszú 
szenvedés után elhunyt Gánti 
Tibor vegyészmérnök, a bio-
lógiai tudományok doktora, 
az ELTE volt címzetes pro-
fesszora, az élet mibenlétének 
és keletkezésének kivételes 
kutatója, a rendszerkémia 
szellemi atyja. Hamvait kíván
ságának megfelelően Zebe
gény fölött szeretett Dunájába 
szórtuk. Érdekes és küzdelmes 
életutat járt be. Meggyőződő-
désem, hogy néhány évtized 
múlva életművét – ha életét 
nem is – diadalmasnak fogja 
tekinteni az utókor. Ezt az életművet szeret-
ném igen nagy vonalakban felvázolni.

Gánti Tibor iskolás korától kezdve termé
szetbúvár volt: az élőlényektől a barlangásza-
tig minden érdekelte. De nagyon korán el-
gondolkozott azon is, hogy miként is foghat-
juk fel az élet lényegét. Meggyőződésévé vált, 
hogy a kérdés logikailag a kémiába nyúlik, 
ezért is ment vegyészmérnöknek. Később ész
revette azt is, hogy történetileg is a kémia a 
forrás; és az élet keletkezése kutatásának leg
jobb hazai ismerőjévé vált. 

Mikrobiológiai ismereteit az Élesztőgyár 
élesztőlaboratóriumának vezetőjeként (1958–
1965) kamatoztatta, majd a REANAL Finom
vegyszergyárában dolgozott a biokémiai üzem 
főmérnökeként (1965–1974). Ebben az idő-
ben dolgozott ki és szabadalmaztatott számos 

Megemlékezés

ipari termelési eljárást, me-
lyek manapság a „mestersé-
ges anyagcsere” technológiai 
vonulatába illeszkednek. 
1974-es kandidátusi disszertá-
ciója (Ipari szintézisek enzimes 
reakcióhálózatok irányított 
működtetésével) e tevékenység 
összefoglalója, egyszersmind 
elméleti kutatásainak egyik 
alkalmazott hivatkozási pont
ja. Ipari tevékenységének rö
vid szüneteiben könyvtárak-
ba járt, így követte a kibon-
takozó molekuláris biológia 
eredményeit. Tájékozódását 

megkönnyítette, hogy korábban röntgen-
krisztallográfiai munkát is végzett. Ezirányú 
érdeklődése az első, a témáról szóló könyvben 
(Forradalom az élet kutatásában. Budapest: 
Gondolat, 1966) csapódott le, mely hézagpót
ló volta miatt például az orvosegyetemen 
évekig tankönyvként szolgált. Az utolsó feje-
zet (Élet és halál) az eljövendő, alapvető elmé-
leti biológiai munkásságot előlegezi meg. 
Kevéssel ezután az ELTE-n biológusoknak 
ipari biokémiát oktatott (1968–1972). 

Ezt követően nagy művén, Az élet princí
piuma (Budapest: Gondolat, 1971) című 
munkán dolgozik, mely ismeretterjesztő álarc
ban jelenik meg; egyszerűen azért, mert a 
szerző nem látott reálisnak semmilyen egyéb 
próbálkozást. A könyv első fele (Az új adatok) 
időszerű összefoglalását adja a molekuláris 
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biológiának (mintegy a korábbi könyv átdol-
gozott kiadásának tekinthető), míg második 
fele kifejti azt, amit ma chemoton-elméletként 
ismerünk, és amit – lassan – így ismer a világ 
is. Gánti elképesztő intellektuális bátorsággal 
lándzsát tör amellett, hogy az élet minimális 
szerveződésében az enzimek nem játszanak 
alapvető szerepet. E felfogás – Gántinak a 
molekuláris biológiát magyarázó ismeretter-
jesztő tevékenységének fényében – nem is 
kicsit meghökkentő. Felismerése abban áll, 
hogy az élet alapvető egységének egyszerűnek 
kell lennie, miközben az ismert enzimek nyil
vánvalóan hosszú evolúció termékei. Másként: 
az enzimek gyorsítanak, szabályoznak bizo-
nyos folyamatokat, de meg kell azt is kérdezni, 
mi a szabályozott rendszer természete! 

Már a Forradalom az élet kutatásában cí
mű munkában is szerepelt, hogy az életnek 
kétféle folyamategysége van: az egyik egy 
irányba hajtja az élő rendszereket (amint az 
a sejtciklus lépéseiben vagy – általánosabban 

– az egyedfejlődésben megnyilvánul; s ezt 
Gánti 1966-ben főkörnek nevezte); a másik az 
anyagcserével és az állandó változás ellenére 
megmutatkozó állandósággal (a homeosztá
zissal) kapcsolatos. E gondolatot a Princípium 
első kiadásában már az absztrakt kémia nyel
vén fejezte ki: a főkört az idealizált templát 
replikáció, az anyagcserefolyamatokat egy 
ciklus jelenítette meg, mely a kiindulási anya
gokból a rendszer számára szükséges anyago-
kat termeli. Mindkét alrendszernek kiemelten 
fontos sajátossága az autokatalízis, vagyis hogy 
önmaguk keletkezését katalizálják. Ez a 
templát replikáció esetében nyilvánvaló volt 
már akkor is, ám az anyagcserét a kutatók 
nagy többsége nem tekintette volna autokata
litikusnak. Gánti éveken keresztül vissza-visz-
szatért e kérdésre, és rámutatott, hogy példá-
ul a Calvin-ciklus vagy a reduktív citromsav-

ciklus autokatalitikus a kismolekulák szintjén 
(miközben az elemi reakcióikat enzimek kata
lizálják). Az önmagát szaporító „kémiai motor” 
a chemoton-elmélet egyik sarokköve.1 

Feltűnhet, hogy az ily módon definiált 
chemoton-modell nem tartalmaz térbeli ha
tároló rendszert (membránt). Gánti eredeti-
leg úgy gondolta, hogy a membrán funkció
ja jelentőségében másodlagos; valahogy úgy, 
mint ahogy a papír másodlagos a karajhoz 
képest. Később Domján Dénes meggyőzte 
arról, hogy feladja ezt az álláspontot, ámde 
ehhez még egy fejleményre szükség volt: 
1972-ben jelent csak meg a biomembránok 
folyékony mozaik modellje S. Jonathan Sin
ger és Garth L. Nicholson tollából. Ebből 
Gánti számára nyilvánvalóvá vált, hogy ki 
kell egészítenie az eredeti modellt egy harma-
dik, szintén autokatalitikus alrendszerrel, a 
membrán idealizált modelljével. 1974-től 
kezdve chemotonnak már a három alrendszer
ből álló modellt nevezzük. A chemotonelmélet 
az élet kémiai alapegységét keresi, és alapvető 
kifejtése logikai. Más kérdés, hogy Gánti már 
a kezdetektől hangsúlyozta, hogy mentális 
ugródeszkát jelent az élet keletkezésének 
megértésében, amennyiben azokat a kémiai 
evolúciós utakat kutatjuk, amelyek elvezet-
hettek chemoton-szerű rendszerek spontán 
megjelenéséhez. Felfogása szerint a makro-
molekulák szekvenciájában megnyilvánuló 
információ csak az evolúció későbbi szaka-
szaiban hasznosult, jóllehet a nukleinsavak 
már korán a rendszer részei voltak. 
1 Csak mostanában derült ki, hogy ez a felismerés 
milyen mély. Bioinformatikai vizsgálatokat végeztünk 
azokon mikroorganizmusokon, melyeknek anyagcsere
hálózatát úgyszólván teljesen ismerjük. Kivétel nélkül 
igaz rájuk, hogy az anyagcsere nem indítható be csak 
az összes gén, enzim és tápanyag jelenlétében; ehhez 
biztosítani kell az autokatalitikus magot is (és ez a 
heterotróf szervezetekre is igaz). 

Megemlékezés

Így állt az elmélet a 70-es évek első felében, 
mikor is Gánti összefoglalta elméleti kutatá-
sainak eredményeit az Akadémiai Kiadó 
Studia Biologica könyvsorozata számára. A 
kézirat több mint fél évtizedig feküdt a keze-
lésére illetékeseknél, mire végre 1979-ben 
megjelent (igaz, akkor váratlanul és párhuza-
mosan a baltimore-i University Park Press is 
kiadta). 

Mondhatjuk, hogy Gánti munkáját ha-
zánkban jobbára érdektelenség, értetlenség, 
gúny és rosszindulat fogadta (melyek közül 
az értetlenség volt talán a legelviselhetőbb). 
Nemcsak hogy az elméleti biológia nem ka
pott még akkoriban polgárjogot, de hajme-
resztő volt az is, hogy az alapmodellből ki-
hagyta az enzimeket. Azzal pedig, hogy a 
modelleket egzaktul is jellemezni kell, akkori
ban nem sokan értettek egyet. Pedig Gánti 
itt is meghökkentő újítással állt elő: feltalálta 
a körfolyamati sztöchiometriát. Ennek alap-
gondolata nagyon egyszerű: a szokásos kémiai 
egyenletekből a katalizátorok (így az enzimek 
is) kiesnek, hiszen a reakcióban visszaalakul-
nak. Kvalitatíve úgy kívánják e hibát kiküszö
bölni, hogy a reakció nyila fölé odaírják a 
katalizátort; ez így viszont nem hordoz men�-
nyiségi információt, nem derül ki, mennyi 
enzim alakít át mennyi szubsztrátot. Ha vi-
szont mólnyi enzim egy körülfordulás alatt 
mólnyi szubsztrátot alakít át, akkor egyértel-
műen beszélünk, de ehhez tényleg szükség 
van a végrehajtott körülfordulások számára. 
E gondolatmenet alapján azután sikerült az 
autokatalitikus ciklusok sztöchiometriájának 
jellemzése is. 

Az elmélet külföldön se járt jobban; talán 
akkor fogalmazunk frappánsan, ha azt mond
juk, nem értették meg akkoriban, „mi benne 
a pláne”. Az elméleti biológusok – igen kevés 
kivételtől eltekintve – az evolúcióval és az 

ökológiával foglalkoztak, de nem azzal, hogy 
kémiai folyamatokat hogy szervezhetünk 
élővé. Mint látni fogjuk, az utóbbi években 
a helyzet radikálisan megváltozott, ami a tu
dományon igen, elhunyt művelőjén azonban 
már nem segít.

Az értetlenség dacára a munka tovább folyt. 
1978-ban megjelent a Princípium második 
kiadása, kiérlelt szerkezettel és tartalommal. 
S ekkortájt kaptak szerepet az elméletben az 
enzimek; igaz, meglehetősen szokatlan for-
mában. Gánti visszanyúlt Carl Woese, Francis 
Crick és Leslie Orgel hatvanas évek végi ötle
téhez, és a chemotonokban replikálódó temp
látok evolúciójának irányát azok direkt enzi
matikus funkciójában jelölte meg. Magyarán, 
az enzimatikus RNS-ek (ma ribozimeknek 
nevezzük őket) ettől kezdve nagy szerepet 
kaptak az elméletben. Valójában Gánti két 
(1979-es és 1983-as) cikkében az „RNS-világ” 
teljes pompájában jelen van, noha Walter 
Gilbert „zászlóbontásként” idézett cikke csak 
1986-ban jelent meg.

Gánti 1980-ban védte meg nagydoktori 
disszertációját. A védés a résztvevők számára 
nagy élményt nyújtott, negatív értelemben is, 
Keleti Tamás megátalkodott támadó fellépé-
se miatt. Noha a vita nyilvános és zárt részé-
ben is visszakozott néhány mozzanatban, 
mégis nulla pontot adott az értekezésre. Az 
értekezés így is átment, és Gánti nemsokára 
címzetes egyetemi tanár lett az ELTE Gene-
tikai, illetve Növényrendszertani Tanszékén 
(1999-ig); sokan itt tanultunk tőle elméleti 
biológiát. Az egyetemen Vida Gábor és Simon 
Tibor támogatták oktató- és kutatómunkáját; 
státus szerint az MTA Ökológiai Modellező 
Csoportjának tudományos tanácsadója volt. 

Noha számos tehetséges fiatalt vonzott 
magához (megkockáztatjuk, ezért sem volt 
feltétlenül népszerű), megtartani nem tudta 
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őket; ehhez egyszerűen nem volt elég hajlé-
kony. Ahogy Simonyi Károly írja az egyik 
tudósról A fizika kultúrtörténete című művé-
ben, „a saját elméletének foglya” volt, s min
dent és mindenkit ebből a szemszögből ítélt 
meg. Nem értett a mondanivaló különböző 
használatra történő csomagolásához; ahogy 
maga is mondogatta, „jó stratéga vagyok, de 
rossz taktikus”. E kulcsmondat sokat megma
gyaráz publikációs nehézségeiből is. „Soha 
nem tanult meg cikket írni” – mondta róla 
egy pályatárs, de ezt a kijelentést helyesen kell 
érteni. Gánti cikkei ugyanis nagyon világosak, 
csak épp nem tudják „eladni” a koncepciót 
a gyanakvó olvasók egy részének. 

A nyolcvanas években főként két dologgal 
foglalkozott. Megírta kétkötetes nagy mono
gráfiáját Chemotonelmélet I–II. címmel, me
lyet az OMIKK adott ki (1984, 1989). Főszer-
kesztője volt a Természet Világa folyóiratnak, 
és eközben sok vonatkozásban felrázta, meg-
újította a lapot (1980–1990).

A 90-es években úgy tűnt, az elmélet meg
halt, gyakorlatilag senki sem foglalkozott vele. 
Ekkor hozta létre a Cogitator céget, amely – 
botanikus, zoológus és ökológus szakértők 
bevonásával – természetvédelmi tanulmányok, 
jelentések készítésével foglalkozott. 

1995-ben jelent meg Az evolúció nagy lé-
pései című munka, John Maynard Smith és 
jelen nekrológ írójának a tollából; ami itt azért 
fontos, mert e kötetben megkíséreltük beil-
leszteni Gánti munkáját az őt megillető hely
re. Hasonlóan jártunk el a párhuzamos Nature 
szemlecikkben is. Ettől kezdve a tetszhalott 
elmélet egyre gyakrabban mutatott életjelen-
ségeket. 2000 környékén többen Gánti mun
káinak megjelentetését javasoltuk az Oxford 
University Pressnek, amire a kiadó szenátusa 
– a szokásos zártkörű döntési folyamatban – 
rábólintott. A kötet két korábbi könyv szer-

kesztett változatát, egy további szerzői tanul-
mányt és a műveket filozófiai és biológiai 
szempontból értékelő tanulmányokat tartal-
maz (James Griesemer, a University of Cali
fornia at Davies filozófiaprofesszora és Szath
máry Eörs tollából). Szinte ezzel egyidőben 
Mezey Pál sorozatszerkesztő felajánlotta a 
kétkötetes monográfia angol nyelvű megjelen
tetését a Kluwer Mathematical and Compu
tational Chemistry sorozatában. Az előkészí-
tő munkák a Budapest Collegiumban folytak, 
ahol Gánti Tibor egy évig vendégkutató 
(fellow) volt. Mindkét nagy vállalkozás 2003-
ban jelent meg. 

Élete utolsó fél évtizedében Gánti a Bu-
dapest Collegiumnak a Magyar Űrkutatási 
Iroda és a European Space Agency által támo
gatott asztrobiológiai csoportjában mint 
nagymarosi „bedolgozó” tevékenykedett; tőle 
származik a koncepció, hogy a marsi sötét 
dűnefoltokban minden évben néhány hóna-
pig alkalmas életkörülmények lehetnek akár 
felszínközeli, fotoszintetikus egyszerű élőlé-
nyek számára. Az idő majd eldönti, hogy 
tényleg van-e a foltokban élet. 

Mint fentebb már jeleztem, nagyot válto
zott a világ. Tavaly európai kezdeményezésre 
létrejött a rendszerkémia tudománya, amely 
az autotakatalitikus kémiai rendszerek analí-
zisével és szintézisével foglalkozik. Az in statu 
nascendi tudományágat szervező COST-mű
velet2 rendkívül magas pontszámmal végzett 
a benyújtott pályázatok versenyében, máso-
dik konferenciája Balatonfüreden lesz idén 
októberben.3 A kezdeményezés elnöke, Gün
ter von Kiedrowski professzor (Bochum, Né
metország) Gánti Tibort a kevés alapító atya 

2 http://www.cost.esf.org/domains_actions/cmst/
Actions/Systems_Chemistry
3 http://www.esf.org/activities/esf-conferences/
details/2009/confdetail332.html

Megemlékezés

között tiszteli. Ezzel párhuzamosan egyre-
másra jelennek meg azok a közlemények, 
amelyek munkásságának szellemét követik 
(néhányat az Irodalomjegyzékben idézek). 

A legújabb kori tudomány részleges pato
lógiáját mutatja, hogy a hivatkozások még 
mindig nem tartanak lépést a szóban készség
gel elismert intellektuális befolyással. Ennek 
oka egyszerűen az, hogy a mostani pályázati 
és publikációs rendszer mintegy rákényszerí-
ti a embereket arra, hogy akkor is eredetinek 
mutassák magukat, amikor nem vagy nem 
annyira azok. Ez a viselkedés persze aláássa a 
szakmai hivatkozás régi, nemes hagyománya-
it is (arra hivatkoznak, aki személyes jóbarát 
vagy nagy valószínűséggel veszélyes bíráló 
lehet; a többiek nem igazán számítanak). 

Összességében azt mondhatjuk, hogy 
Gánti szellemi vetése lassanként termőre for

dul, de a méltó elismerés még várat magára. 
Ez Gánti Tibornak már mindegy, de a magyar 
tudományosság számára egyáltalán nem az. 
Jobb későn, mint soha. Ha jól sejtem, eljön 
az idő, amikor a chemotonelméletet4 a ma-
gyar tudomány igen jelentős eredményeként 
fogják majd értékelni. Gánti érdeklődése és 
munkássága okán talán a magister vitae (kita-
lált) címre lenne jogosult. Az élet mestereként 
annak alapjait kutatta, páratlan kitartással és 
igen szerény támogatással. Életművész bizto-
san nem volt, a szerencse is inkább csak elke-
rülte. Viszont az életművészeket el szoktuk 
felejteni, az élet mestereire pedig sokáig tisz-
telettel emlékezünk. 

Szathmáry Eörs
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Kitekintés

Dohányzás 
és cukorbetegség

A nikotin elősegíti a cukorbetegség előszobá-
ját jelentő ún. inzulinrezisztencia kialakulását 

– jelentették be amerikai kutatók (Charles R. 
Drew, University of Medicine and Science, 
Los Angeles) az Amerikai Endokrinológiai 
Társaság éves kongresszusán. 

A kutatók Dr. Theodore Friedman vezeté
sével felnőtt egereknek két héten át napi két 
nikotininjekciót adtak. Az egerek vérében 
megemelkedett a korizol nevű stresszhormon 
mennyisége, majd szervezetükben kialakult 
az inzulinrezisztencia, azt követően pedig a 
cukorbaj előtti állapot. Ez utóbbi kettő annak 
ellenére bekövetkezett, hogy a nikotinkezelés 
hatására az állatok étvágya csökkent, és le is 
fogytak. A dohányzás tehát annak ellenére 
növeli a cukorbaj kialakulásának kockázatát, 
hogy egy másik rizikótényezőjét, az elhízásét 
csökkenti – elemzik eredményeiket a kutatók. 
A jelenség feltehetően a nikotin stresszhormo
nokra gyakorolt hatásával magyarázható. 

A kutatók további kísérletek során olyan 
szert adtak az állatoknak, amely elfoglalta a 
nikotinreceptorok helyét, így a nikotin ha-
tástalan maradt. A nikotin agonistával így 
kezelt állatoknál a vérben csökkent a stressz
hormon szintje, és az inzulinrezisztencia mér
téke is kisebb lett. Friedmanék szerint esély 
van olyan gyógyszerek kifejlesztésére, amelyek 
a dohányosokat segít megvédeni a cukorbe-
tegségtől. 

medlineplus.com, 06. 11. 

Kitekintés
A Down-kór 

és a gének 

Az amerikai Diana Bianchi (Tufts Medical 
Center, Boston) munkatársaival magzati gé
neken vizsgálta a Down-szindróma tünetei-
nek lehetséges genetikai hátterét. A kutatók 
Down-szindrómás és egészséges magzatok 
magzatvizéból származó sejtek örökletes anya
gát tanulmányozva 414 olyan gént találtak, 
amely másként működött a beteg, mint az 
egészséges magzatokban. Érdekes, hogy ezen 
gének nagy része nem a 21-es kromoszómán 
helyezkedik el, pedig a Down-szindróma oka, 
hogy ebből a kromoszómából kettő helyett 
három van.  

A 414 azonosított gén nagy része az ún. 
oxidatív stressz jeleit mutatja, amely akkor 
következik be, amikor szabadgyökök hatásá-
ra károsodás következik be a sejtekben. 

Az oxidatív stresszt már korábban is ös�-
szefüggésbe hozták a Down-kórral. Bianchiék 
szerint az oxidatív stressz  ezen géneken ke-
resztül szerepet játszhat a Down-kór bizonyos 
tünetei, például az abnormális méretű agy 
kialakulásában. 

A kutatók következtetése szerint olyan 
gyógyszereket kellene fejleszteni, amelyek e 
gének működését megváltoztatva csökkentik 
az oxidatív stresszt, s így már a magzati élet-
ben megkezdődhetne valami olyan kezelés, 
amely születés után mérsékli a Down-kór 
tüneteit. 

Proceedings of the National Academy of 
Sciences (DOI:10.1073/pnas.0903909106)
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A hiperaktív gyerekek 
másként érzékelik 

az időt
A figyelemzavaros, hiperaktív gyerekek visel-
kedési problémáinak egyik oka feltehetően 
az, hogy ezeknek a gyerekeknek nap mint nap 
a normálistól eltérő időérzékeléssel kell meg-
küzdeniük. A londoni King’s College kutatói 
állítják ezt, akik hiperaktív és átlagos viselke-
désű fiúk homloklebenyét, kisagyát, és bazális 
ganglionjait vizsgálták mágneses rezonancia 
képalkotó eljárással. Ezen agyterületek mind-
egyike fontos az idő érzékelése szempontjából. 
A gyerekeknek meg kellett becsülniük, hogy 
körök egy képernyőn mennyi időre jelentek 
meg. A hiperaktív gyerekek agya a vizsgált 
régiókban kisebb aktivitást mutatott, mint 
egészséges társaiké, és az időbecsléses felada-
tokban is rosszabbul teljesítettek. 

Ezt követően a figyelemzavaros-túlmozgá
sos gyerekek olyan gyógyszert kaptak, amel�-
lyel gyakran kezelik a hiperaktivitást, és amely 
az agy dopaminszintjét emeli. Ennek hatásá-
ra a vizsgált területeken fokozódott az agyi 
aktivitás, ugyanakkor a hiperaktív gyerekek 
az időteszteken is elérték az egészséges társak 
teljesítményét. A kísérletek alapján tehát úgy 
tűnik, hogy a dopamin nevű ingerület-átvivő 
anyag az időérzékelésben is szerepet játszik. 

Ma a gyerekek kb. öt %-a szenved hiper
aktivitásban – elsősorban fiúk. A kísérleteket 
vezető Kátya Rubia szerint az újdonságkere-
ső viselkedés öngyógyító folyamat, hisz ennek 
hatására az agyban emelkedik a dopaminszint. 
Ugyanakkor eltolódott időérzékelésük miatt 
hosszabbnak és elviselhetetlenül unalmasnak 
érezhetnek egy viszonylag rövidebb időinter-
vallumot is. 

Philosophical Transactions of the Royal 
Society B., (DOI: 10.1098/rstb.2009.0014)

Fogy az atmoszféra

Amerikai kutatók úgy vélik, a Föld mágneses 
erőtere mégsem annyira hatékony védőburok, 
mint korábban gondolták. Egy konferencián 
bemutatott eredményeik szerint három szom
szédos bolygót összehasonlítva a Föld na-
gyobb ütemben veszíti az atmoszféráját, mint 
az elhanyagolható mágneses erőtérrel rendel-
kező Vénusz és Mars. 

A mágneses erőtér valóban megvédi a 
földfelszínt számos az űrből érkező, élőlények
re veszélyes dologtól – kozmikus sugárzástól, 
napkitörésektől és a napszéltől – ugyanakkor 
a bolygó atmoszférája inkább veszteséget 
szenved a mágneses pajzs hatása miatt. 

A Napból kilövellt töltött részecskékből 
álló napszél mágneses tere kölcsönhatásba lép 
a Föld mágneses terével, és ez a kölcsönhatás 
sokkal erőteljesebb, mint a Vénusz és a Mars 
esetében. A látványos sarki fény jelenségén 
kívül ez azt eredményezi, hogy a légkört al-
kotó gázok olyan hőmérsékletre melegszenek, 
amelynél már a napszél mágnese tere mentén 
elszakadhatnak a bolygótól. Másodpercen-
ként 5×1025 molekula szökik meg az atmosz-
férából, ami sokkal több, mint a Vénusz és a 
Mars esetében. A kutatók tovább akarják 
vizsgálni a bolygók közti különbségek okait. 
Addig is – mondják –, aggodalomra nincs ok, 
hiszen a Föld atmoszférája a jelenlegi fogyási 
ütemmel is kitart még néhány milliárd évig. 

Russell, Christopher T. – Luhmann, J. G. 
– Strangeway, R. J.: Planetary Atmospheres 
in the Solar Wind: Do Intrinsic Fields Really 
Shield? American Geophysical Union, The 
Meeting of the Americas. 24–27 May 2009. 
Toronto, Ontario, Canada

Darabokból 
összeragasztott 

olcsóbb félvezetők 
A University of Chicago, a Lawrence Berke-
ley National Laboratory és az Argonne 
National Laboratory kutatói olyan ragasztót 
fejlesztettek ki, amely felgyorsíthatja a na-
gyobb mennyiségű félvezetőt igénylő tech-
nológiák elterjedését. Ilyenek lehetnek példá-
ul a napelemek vagy a termoelektromos be-
rendezések, amelyek napfény, illetve hulladék
hő felhasználásával termelnek elektromos 
energiát. A nagyméretű félvezető kristályok 
előállítási költségei miatt ezek az eljárások 
jelenleg meglehetősen drágák. 

A szakemberek a költségek csökkentésére 
nagy lehetőséget látnak a félvezető nanokris
tályok felhasználásában. Ezek gyakran csak 
néhány száz atomból állnak, és viszonylag 
olcsó a tömegtermelésük is. Ilyen nanokristá
lyokból is felépíthető félvezető-szerkezet, ám 
problémát jelent, hogy előállításuk során 
szerves ligandumokat használnak, amelyek 
beborítják a felületüket, és szigetelő sajátos-
ságuk miatt megakadályozzák a nanokristályok 
közötti hatékony töltésátadást. 

A nanokristályokból felépülő hálózat tu
lajdonságait azonban nemcsak a kristályok 
határozzák meg, hanem az őket összekapcso-
ló kötőanyag is. A most publikált eredmé-
nyek szerint a félvezető nanokristályok felü-
letét leszigetelő szerves ligandumok helyett 
sikerült vezető szervetlen ligandumokat ta-
lálni, ami az elektromos kontaktus jelentős 
javulását eredményezte.

Kovalenko, Maksym V. – Scheele, M. – Ta-
lapin, D. V.: Colloidal Nanocrystals with 
Molecular Metal Chalcogenide Surface 
Ligands. Science. 12 June 2009. 324, 5933, 
1417–1420. DOI: 10.1126/science.1170524

Gázrobbanás mint 
közlekedési modell

Gázrobbanáshoz hasonlító modellel írták le 
az autópályákon kialakuló spontán torlódáso
kat kanadai és Egyesült Államok-beli mate-
matikusok. Ezek azok a dugók, melyek lát-
szólag ok nélkül keletkeznek: nem történik 
baleset, nincs útszűkület, útépítés vagy sebes-
ségkorlátozás, semmi forgalmat gátló ténye-
ző, mégis a folyamatos haladás helyett a ko-
csisor egyszer csak elkezd „harmonikázni”, 
azaz lassítva-gyorsítva araszolni. A helyzet 
kialakulásához általában elég valamilyen baná
lis ok; egyik sofőr kicsit a fékre lép, a mögöt-
te jövők túlreagálják a helyzetet, még jobban 
lefékeznek, és beindul egyfajta láncreakció, 
amelynek végeredményeként egy hosszú sza
kaszon akár teljesen le is állhat a forgalom. 

A modell a forgalmat reagáló gázként ke
zeli, a dugó kezdetét pedig robbanásként, 
amelynek ereje végighullámzik, és elsöpör 
minden útjában állót. Mindennek közleke-
dési analógiájaként a torlódás néhány autónál 
kezdődik, és térben, valamint súlyosságában 
egyaránt rohamosan fejlődik. 

A kutatók egyenleteket vezettek le, ame-
lyekkel a várható spontán dugók mérete kü
lönböző sebességhatárok és forgalom-erőssé-
gek eseteire számolhatók. 

Flynn, Morris R. – Kasimov, A. R. – Nave, 
J.-C.  Rosales, R. R. Seibold B.: Self-sustain
ed Nonlinear Waves in Traffic Flow. Phys. 
Rev. E, DOI: 0.1103/PhysRevE.79.056113

Gimes Júlia

Kitekintés
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Lendvai L. Ferenc: 
A fiatal Lukács 
(Útja Marxhoz: 1902–1918)

A monográfia első megközelítésben egy régen 
elindult, majd hosszú időre megszakadt kö-
tetsorozat darabjának tekinthető: a Lukács 
György életművének szisztematikus földolgo
zására vállalkozó tanulmányok sorába illesz-
kedik. A vállalkozás idestova negyedszázada 
indult útjára: eddig megjelent kontribúciói 
a nyolcvanas évek közepén láttak napvilágot 
gyors egymásutánban. Előbb Zoltai Dénes 
dolgozta föl a lukácsi munkásság 1945 utáni 
évtizedét (Egy írástudó visszatér: Lukács György 
1945 utáni munkásságáról. Kossuth, 1985), 
majd Sziklai László jelentkezett az „érett 
marxista” korszak elemzésével (Proletárforra-
dalom után: Lukács György marxista fejlődése, 
1930–1945. Kossuth, 1986), végül Mesterházi 
Miklós vállalkozott a „korai marxista” szakasz 
analízisére (A messianizmus történetfilozófusa: 
Lukács György munkássága a húszas években, 
MTA Filozófiai Intézet–Lukács Archívum, 
1987). Jó két évtizedes szünet után Lendvai L. 
Ferenc könyve most a korai, „premarxista” 
szakaszt nagyítja ki. A sorozat ilyenformán 
csaknem teljessé vált: a kötetek közül csak a 

„záró korszakot” – az 1956 és 1971 közötti éve
ket – földolgozó darab hiányzik.

Nem kis nehézségbe ütközik azonban, 
hogy ezt az új munkát egyáltalán a korábbi 
sorozat darabjaként fogjuk föl. Könnyen 

belátható ugyanis: 1989-cel a Lukács-kutatás 
kondíciói radikálisan megváltoztak. A mar-
xista gondolkodó és kommunista ideológus 
Lukács – aki tudvalévően egyszerre számított 
a „létező szocializmus” igazolójának és kriti-
kusának – a politikai átmenettel egyszerre 
kikerült a diszkutábilis gondolkodók sorából. 
A hazai filozófiai hagyomány kiemelkedően 
legjelentősebb alakját – az európai bölcseleti 
kánon talán egyetlen magyar szereplőjét – ma
napság csak és kizárólag a koalíciós korszak 
ideológiai hóhéraként, ha éppen nem a kom
mün kiskatonákat tizedelő komisszárjaként 
hajlamos számon tartani a köztudat. Nemzet
közi recepciója számottevően visszaesett, ide
haza életművének szisztematikus kutatása 
gyakorlatilag megszűnt: a vele foglalkozó 
újabb tanulmányok jobbára egykori tanítvá-
nyai korábban készült földolgozásainak újra-
közlései vagy külföldi kísérletek fordításai.

A körülményeket azért idézzük föl ilyen 
hosszadalmasan, hogy aláhúzzuk Lendvai 
kötetének jelentőségét. A monográfia tehát 
úgy rajzol teljességre törekvő képet a fiatal 
Lukács alakjáról, és úgy nyújt kimerítő értel-
mezést a korszak Lukács-műveiről, hogy 
szerzője gyakorlatilag nem támaszkodhatott 
a Lukács-kutatás valamiféle eleven hagyomá-
nyára. Nagyszabású vállalkozás, ami lényegé-
ben magányos munka gyümölcse.

A fiatal Lukács esetében, ismeretes, egyál
talán nem erőltetett a kísérlet, hogy a földol-
gozás során „élet” és „mű” fogalmait használ-
juk. A fiatal Lukács ugyanis eredeti értelem-

ben vett filozófus: egzisztenciális kérdéseket 
fogalmaz meg, és a megfogalmazott egzisz-
tenciális kérdésekre keres választ tehát. Az 
egzisztenciális kérdésekre pedig saját életének 
problémái nyomán talál rá: „élet” és „mű” 
ilyenformán finom szálak sokaságával kap-
csolódik össze nála. Figyelemreméltó, hogy 
gondolati álláspontjának ifjúkori változásai 
mélyen összefüggnek az életében egymást 
követő asszonyokhoz fűződő viszonyával: 
korai pályaszakának talán legsikerültebb 
földolgozása, Lee Congdon tanulmánya (The 
Young Lukács, University of North Carolina 
Press, 1983) például éppenséggel asszonyne-
vekhez rendeli korabeli szellemi fordulatait. 
Nos, ez a kínálkozó adottság jelen kötet ese
tében szerencsésen találkozik Lendvai, mond-
juk így, „konzervatív” filozófiatörténészi be-
állítottságával. Lendvai ugyanis, láthatóan, 
régi vágású teljességigénnyel készült, a hagyo-
mányos, „Leben und Lehre”-típusú nagymo-
nográfiák hagyományát fölvállaló kötet 
megírására vállalkozik itt. Olyan művet tesz 
az asztalunkra, amely – a mai mainstream 
megközelítésekkel folytatott finom vitában 
is – egyszerre fordít figyelmet „életre” és „mű
re”. Saját vállalkozásának módszerét az Elő-
szóban „belső elemzésnek” nevezi – a művek 
elemzésén keresztül rekonstruálni a fejlődés
utat –, a Bevezetésben pedig az életrajz és a 
hatástörténeti elemzés közötti műfajról beszél 

– az „életet” vizsgálni úgymond a „mű” vonat
kozásában, illetve a „művet” elemezni az „élet” 
közegében.

A munka, úgy tűnik, három előfeltevésre 
épül: Lukács korai pályaszakaszának jelentő-
ségéből, előkészítő jellegéből és belső tagolt-
ságából indul ki. Egyrészt tehát, osztja a né-
zetet, hogy a lukácsi munkásság legjelentősebb 
szakasza éppen a „premarxista”, illetve a korai 
marxista szakasz. Beállításában, közelebbről, 

a lukácsi munkásság a századelő filozófiai 
szintéziskeresésének megnyilvánulásaként 
fogható föl: Lukács reprezentatív filozófiája 
éppen ennek a szintéziskeresésnek a külön-
féle kísérleteit foglalja magában, középpont-
jában a megtalált marxista szintézissel, a Ge
schichte und Klassenbewusstsein-nal. Másrészt 
éppen ezzel összefüggésben abból indul ki, 
hogy a „premarxista”szakasz előkészítő szere-
pet játszik: a korai marxista szakasz afféle 
előzményeként fogható föl tehát. Erre utal 
mind a kötet alcíme – az Útja Marxhoz vol
taképp utalás Lukács reprezentatív korszakát 
lezáró visszaemlékezésére, a premarxista és a 
marxista szakasz között határozott fejlődésutat 
konstruáló esszére, az Utam Marxhoz-ra –, 
mind elemzéseinek meghatározó iránya: hogy 
tudniillik a korai, „premarxista” Lukács-szö-
vegekből jellemzően a későbbi, marxista 
művek motívumait igyekszik föltárni. Har-
madrészt, végül, a földolgozás tudatosan 
számot vet a korai korszak belső tagoltságával. 
A kötet alapos elemzés tárgyává teszi tehát a 
fiatal Lukács munkásságában megmutatkozó 
műfaji változatokat és gondolati váltásokat: 
határozottan reflektál tehát az esszéisztikus és 
a szisztematikus filozófiai kísérletek közötti 
műfaji változatokra, illetve a metafizikai-eg-
zisztenciális és a történetfilozófiai-szociológi-
ai vonal közötti gondolati váltásokra.

Mindez már a monográfia szerkezetéhez 
vezet bennünket. A korabeli Lukács-írások 
kiterjedt anyagában – a különféle műfaji 
kísérletek és egymástól eltérő gondolati beál-
lítottságok között – Lendvai azért tud maga-
biztosan tájékozódni, mert az elemzés alá 
vont Lukács-műveket határozott ciklusokba 
rendezi: monográfiájának szerkezetét pedig 
ezekhez a mű-ciklusokhoz igazítva alakítja ki. 
A kötet ilyenformán három nagy szerkezeti 
egységből áll: az első az Esztétikai kultúra, a 

Könyvszemle
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második a Két párhuzamos szintézis, a harma-
dik pedig a Heidelberg és Budapest címet vi-
seli. Az Esztétikai kultúra nem csupán Lukács 
első, hasonló című kötetének anyagát tárgyal-
ja: a korai színházi kritikáktól kezdve az iro-
dalmi tanulmányokon át a kultúrkritikai 
esszékig, Lukács valamennyi pályakezdő írá
sát elemzés alá vonja. A Két párhuzamos 
szintézis fejezetének középpontjában termé-
szetesen a „művészetszociológiai” dráma-
könyv (A modern dráma fejlődésének története) 
és az „exisztenciálfilozófiai” esszékötet (A lélek 
és a formák/Die Seele und die Formen) analí-
zise áll, kiegészítve azonban az egyik oldalon 
az „irodalomtörténet elméletéről” írott tanul-
mány meg a „nem-tragikus dráma problémá
járól” szóló esszé, a másik oldalon meg az 
esszékötet árnyékában megszületett, akkor 
kéziratban maradt, irodalmias esszék elemzé
sével. A Heidelberg és Budapest fejezet végül a 
heidelbergi kéziratokkal a „művészetfilozófi-
ai szintézist” illetve A regény elméleté-vel a 

„történelemfilozófiai kísérletet” helyezi a kö-
zéppontba, a Balázs Béla-kötet és a „bolseviz-
mus-cikk” elemzésével eljut azonban egészen 
a forradalom problémájáig és Lukács kommu
nizmus melletti döntéséig.

A fejezetek szubtilis – javarészt meggyőző, 
esetenként vitára ingerlő – gondolatmenetét 
itt most nem tudjuk aprólékosan rekapitu-
lálni. Ehelyett egyetlen problémát veszünk 
elő: Lendvainak Lukács „megtéréséről” – a 
kommunista párthoz való csatlakozásáról – 
adott értelmezését villantjuk föl.

A fordulat megértése, mint ismert, régi 
kedves problémája a Lukács-értelmezéseknek. 
Amikor a gondolkodó 1918 decemberében 
belép a pártba, azt már saját baráti köre is 

„megtérésként” értékeli: megdöbbennek rajta, 
hogy Lukács egyik hétről a másikra Saulusból 
Paulussá változott. Az egyik vasárnapon még 

arisztokratikus polgár, a másik vasárnapon 
már radikális kommunista: a fordulat – a 
maga gyökeres és váratlan voltával – látszólag 
tényleg megmagyarázhatatlan. Hitbeli válto-
zás ez: tisztán racionálisan nem magyarázha-
tó fölfogásváltozás. Amelyik ugyanakkor 
valamiféle mély logikát is mutat: a „premarxista” 
korszak éppenséggel határozottan előkészíti 
a marxista fordulatot. A kommunizmus vá-
lasztása, bizony, gyakorlati-egzisztenciális vá
laszkísérlet a fiatal gondolkodót kínzó elmé-
leti-egzisztenciális kérdésekre. Nos, Lendvai 
értelmezéskísérlete mindkét szempontra te-
kintettel van. Nem tagadja a fordulat irracio
nális jellegét: az orosz bolsevizmus elfogadása, 
az eszkatologikus remények beteljesítését 
ígérő messianisztikus mozgalomhoz való 
csatlakozás, a „kommunista párt egyházába” 
való belépés, mint magyarázza, voltaképp a 
történetfilozófiai „megváltás” pillanatának 
fölismerésével egyenlő. Mint „végső ugrás-
nak”, úgymond, szükségképp „irracionális-
nak” kellett lennie tehát. Ugyanakkor határo
zottan hangsúlyozza a fordulat és a korábbi 
gondolatok között fönnálló, mély összefüg-
gést. Ahogy a probléma legátfogóbb fölveté-
se során fogalmaz: ha a marxizmust a „törté-
nelmi materializmus” – vagyis a szociologi
záló szemléletmód – és a „tudományos szo-
cializmus” – az eszkatologikus jellegű marxi 
utópia – összekapcsolódásának tekintjük, nos, 
akkor a fiatal Lukács fejlődésében mindket-
tőnek fölfedezhetők az előzményei. A gon-
dolkodó előbb, „budapesti” korszakában 
Marx szociológiai eszméivel találkozik, ké-
sőbb, a háború előtti és alatti „heidelbergi” 
korszakában különféle eszkatologikus-utópi
kus eszméket tesz magáévá, hogy végül, 1918-
ban egyesítse a kétféle eszmevilágot. Ebben 
az értelemben, hangsúlyozza Lendvai, a gon
dolkodói út valóban Marxhoz vezet.

Könyvszemle

Monográfiája zárásaként a szerző mérle-
get von, és kitekintést nyújt. A Mérleg a fiatal 
Lukács korabeli recepciójának néhány repre-
zentatív megnyilvánulását veszi számba: a 
tudományról és a politikáról mint hivatásról 
előadást tartó Max Weber, a Varázshegy 
Naphtájának alakját megrajzoló Thomas 
Mann, meg a gondolkodóval intenzív párbe-
szédet folytató Paul Ernst Lukács-képét vil-
lantja föl. A Kitekintés pedig vázlatot ad a 
további pályaszakaszokról: Lukács későbbi 
fejlődésében a húszas évek „messianisztikus 
szektásságának” szakaszát, a harmincas évek 
elejétől 1956-ig terjedő „érett marxizmus” kor
szakát és az 1956 utáni, a filozófiai elmélethez 
visszataláló, újabb szintéziskísérleteket ered-
ményező korszakot különítve el egymástól. 
A vázlat célja éppen annak demonstrálása, 
hogy a fiatal Lukács „premarxista” kérdésföl-
vetései, megszűntetve megőrzötten, marxista 
korszakaiban is fönnmaradnak. A „premarx

ista” korszak e szerint valóban „pre-marxista”, 
nem csupán megelőzi a marxista korszakokat, 
nem is csupán azokhoz vezető „utat” képez: 
meghaladottan tovább is él majd azokban. A 
vázlat keretei között Lendvai meggyőzően 
bizonyítja, hogy a figyelmes értelmező a 
lukácsi fejlődésben, bizony, nem csupán töré
seket kell lásson: éppen az elemzett „premarx
ista” korszakra visszamenő folytonosságot is 
észre kell vegyen.

Kései önéletrajzi visszaemlékezésében 
Lukács annak idején, emlékezetesen, úgy 
fogalmazott: „az én fejlődésemben, azt hi-
szem, anorganikus elemek nincsenek”. 
Lendvai L. Ferenc nagyszabású monográfiá-
ja a híres diktum melletti érvelésként is föl-
fogható. (Lendvai L. Ferenc: A fiatal Lukács 
[Útja Marxhoz: 1902–1918]. Budapest: Argu-
mentum Kiadó–Lukács Archívum, 2008)

Perecz László
filozófiatörténész, az MTA doktora

Gábor Tüskés – Éva Knapp: 
Germania Hungaria Litterata
Deutsch-ungarische Literatur
verbindungen in der frühen Neuzeit

A magyar–német irodalom- és művelődés-
történeti kapcsolatokról az elmúlt másfél 
évtizedben számos új kutatási eredmény szü
letett, s ezen belül is figyelemreméltó a kora 
újkor iránt megnövekedett érdeklődés. Mind 
magyar, mind német részről számos kiad-
vány, konferenciakötet, antológia és mono-
gráfia járult hozzá a sok évszázados közép-
európai szellemi együttélés részleteinek fel-
tárásához, a két kultúrkörben mutatkozó 
párhuzamos vagy éppen ellentétes jelenségek 
értelmezéséhez. Szerepelt a témák között a 
két etnikum egymásról kialakult képének 

összevetése (Horst Fassel: Pannonien vermes
sen. Ungarnbilder in der deutschen Literatur, 
2004; Das Ungarnbild der deutschen Histo
riograpihie, szerk. Márta Fata, 2004; Das 
Ungarnbild in der deutschen Literatur der frü
hen Neuzeit, szerk. Dieter Breuer – Gábor 
Tüskés, 2005), a költészeti párhuzamok elem
zése (Tarnói László: Parallelen, Kontakte, 
Kontraste, 1998), a 16. századi tudományos 
kapcsolatok feltárása (Deutschland und Un
garn in ihren Bildungs- und Wissenschaftsbezie
hungen während der Renaissance, szerk. Wil
helm Kühlmann – Anton Schindling, 2004), 
a német nyelvterületre irányuló magyaror-
szági peregrináció története (Iter Germani
cum, szerk. Szabó András, 1999; Peregrinatio 
Hungarica, szerk. Márta Fata – Gyula Ku
rucz, Anton Schindling, 2006), a bajor–ma
gyar kapcsolatok feltárása (Hungarica in 
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Bayern, 2004), a felvilágosodás korának ma
gyar–német kapcsolatai (Barock und Auf
klärung in Ungarn und in Deutschland, 2005) 
és még számos egyéb téma, melyeknek fel-
sorolására ehelyütt nem vállalkozhatunk. 
Köztudott, hogy a müncheni Ungarn-Jahr
buch, a stuttgarti Miteinander című évkönyv, 
a wolfenbütteli Herzog August Bibliothek 
kiadványainak több darabja és a tübingeni 
Niemeyer Verlag Frühe Neuzeit néven futó 
sorozata egyaránt igen sokat tett a magyar és 
német kultúra közös múltjának bemutatása 
érdekében. Ebben a sokirányú interdiszcipli
náris kutatási témakörben kiemelkedő sze-
repet játszott már eddig is a Tüskés Gábor–
Knapp Éva szerzőpáros, korábbi német 
nyelvű kötetük ma már alapvető tétel a nem
zetközi szakirodalomban (Volksfrömmigkeit 
in Ungarn. Dettelbach: Verlag J. H. Röll, 
1996). Ezt követően jelent meg Tüskés Gá-
bornak a Nádasi Jánosról szóló monográfi-
ája németül (Tübingen, 2001), amely kom
paratív módszerrel mutatta be a rendkívül 
termékeny magyar szerző írói munkásságá-
nak európai kapcsolatrendszerét. Most pedig 
újabb, impozáns tanulmánykötete jelent 
meg a Tüskés Gábor – Knapp Éva szerzőpá-
rosnak a kora újkori magyar–német irodalmi 
kapcsolatok köréből, s minden remény 
megvan arra, hogy a berlini kiadó terjesztési 
programjának köszönhetően ez a könyv is 
szervesen beépül a nemzetközi szakirodalom 
vérkeringésébe.

A kötet négy nagy fejezetre tagolva mu-
tatja be a 17. század magyar irodalmi művelt-
ségének kapcsolatait a német nyelvterület 
szellemi életével. Az első témakör a latin 
nyelvű költészet és az irodalomelmélet terü-
letét vizsgálja, s igen sok új adatot és megfi-
gyelést tartalmaz, eddig nem vizsgált néző-
pontokat érvényesít. Mindenekelőtt meg-

győzően illusztrálja azt, hogy a latin nyelvű 
német jezsuita retorikai munkák nagy szám-
ban voltak jelen a Kárpát-medencében, s 
jelentékeny hatást gyakoroltak a itteni régió 
irodalmi fejlődésére. A bajor választófejede-
lem udvari lelkésze, Jacob Balde (1604–1668), 
akit kortársai egyenesen Horatiushoz hason-
lítottak, jól ismert volt a korszak magyaror-
szági jezsuita szerzői előtt, könyvei a rend 
minden bibliotékájának könyvjegyzékén 
szerepeltek. Irodalomelméleti tankönyvek, 
kéziratos feljegyzések, latin versek és iskola-
drámák egyaránt mutatják hatását. Egy 
győri bencés szerzetes, Fojtényi Kászon Fe-
renc – igaz, meglehetősen későn: 1859-ben 

– magyar fordításban is kiadta „a nagy német–
latin költő” verseit. 

Nem kevésbé jelentősnek bizonyul a 
vizsgálatok során Jacob Masen (1606–1681) 
kölni jezsuita teoretikus hatása. Poétikai és 
retorikai művei (Ars nova argutiarum, 1649; 
Palaestra eloquentiae ligatae, 1654; Palaestra 
oratoria, 1659) a magyarországi jezsuita kollé
giumok könyvtáraiban nagy számban voltak 
megtalálhatók, s a tanulmány adatok soka-
ságával bizonyítja, hogy a német szerzőre 
sűrűn hivatkoztak mind a magyarországi 
irodalomelméleti kézikönyvek (főleg a 
Soarius-átdolgozások), mind a fennmaradt 
kéziratos jegyzetek; ezen túl hatása egyes 
irodalmi műfajokban, sőt a drámaelmélet-
ben és képzőművészetben is kimutatható. Az 
utóbbira pregnáns példa a győri jezsuita kol
légium díszlépcsőjének freskóciklusa, amely-
nek ikonográfiai programja Masen embléma
elméletének jegyében készült. Még ugyan-
ebben az első alfejezetben kapott helyet az a 
tanulmány is, amelyben a szerzőpáros felde-
ríti a Gyöngyösi István Rózsakoszorú-jának 
forrásául szolgáló verses elmélkedés- és ima-
gyűjtemény szerzőjének nevét: eszerint az E. 

S. monogram mögött Elias Schiller bécsi 
udvari kamarás rejtőzik.

A második fejezet Magyarország és Alsó-
Ausztria irodalmi- és kegyességtörténeti kap
csolatait tekinti át. Külön is részletes elemzés 
mutatja be a magyarországi barokk irodalom 
egyik jellegzetes alkotását, Esterházy Pál 
nádor mariológiai atlaszát, amely Nagyszom-
batban kétszer is megjelent (1690, 1696, ha
sonmás kiadása: 1994), s a Mária-kultusz 
fellendítésében kulcsszerepet játszott. A szer
zők most ennek összefüggését tárgyalják a 
müncheni jezsuita Wilhelm Gumppenberg 
monumentális Atlas marianus-ával. E kap-
csolat részletes feltárása azért is különösen 
jelentős, mert a német nyelvterület egyik 
legnagyobb hatású, sokszor kiadott, népsze-
rű barokk devóciós kiadványának magyar 
nyelvű adaptációjáról van szó, a neves világi 
főúr anyanyelvén közvetítette a kor katolikus 
egyházi tudományosságának eszméit a ma-
gyar irodalom és képzőművészet számára. A 
fejezet harmadik témája Johann Urban Pic
kelius máriacelli Mirakelbuch-jának magyar 
fordítása, amelynek három kötete 1753–1766 
között jelent meg a Benedek-rendi Páter 
Imreh fordításában. Ez a munka is jellegzetes 
ötvöződését mutatja a korabeli katolikus 
tudományosság, a szóbeli kegyességi tradíció 
és a retorikai műveltség elemeinek, s alkal-
mas volt arra, hogy a közép-európai közös 
szellemi örökségnek részévé váljon mind a 
német, mind a magyar vallási életben.

A kötet harmadik nagy egysége az emb
lematika és a jezsuita dráma területén tárja 
fel a magyar–német kapcsolatok részleteit. 
Számos ábrával is illusztrálva kapunk itt ké
pet egyrészt a német szerzők Magyarorszá-
gon kiadott emblémáskönyveiről, másrészt 
a magyar szerzők német nyelvterületen köz
rebocsátott műveiről. Az előbbire példa a 

Johann Arndt művét fordító Huszti István, 
valamint a Johann Gerhard könyvét magyar-
ra átültető Inczédy József, az utóbbira pedig 
a soproni Lackner Kristóf, a jezsuita Hajnal 
Mátyás és Hevenesi Gábor, akiknek műveit 
német nyelvterületen is jól ismerték. Külön 
alfejezet tárgyalja a németül író magyarorszá
gi szerzőket: közülük az eperjesi főbíró 
Wéber János volt a legjelentősebb, aki Lőcsén 
reprezentatív kiállítású, ábrákkal illusztrált 
német–latin nyelvű fejedelemi tükröt tett 
közzé (Janus bifrons, 1662), s ezáltal a német 
barokk politikai és emblematikus literatúrá-
nak is részévé vált. 

Külön alfejezet ismerteti azt az emblémás
könyvet, amelyik Abgetrocknete Thränen 
címmel 1698-ban ismeretlen szerző tollából 
jelent meg Nürnberg–Frankfurt nyomda-
hellyel, s amely az egy évvel korábban 
Máriapócsról Bécsbe szállított könnyező 
Madonna-képet övező különleges figyelem 
hatása alatt íródott. Módszerében is újszerű 
és mintaértékű, ahogyan a szerzők a kiad-
vány képeinek és a hozzájuk kapcsolódó 
prédikációs szövegeknek együttes elemzésé-
vel bemutatják azt az utat, amelyen a huma-
nista emblematika a barokk vallásos cél 
szolgálatába állt, módosítva a horatiusi mot-
tót: az „ut pictura poesis erit” helyett az „ut 
pictura cultus erit” elvét állítva előtérbe. Az 
emblematikus kép (imago, pictura) barokk 
kori kultuszteremtő hatása mind a jelen kö
tet tanulmányaiból, mind a szerzőpáros ko
rábbi írásainak egész sorából (főként: Popu-
láris grafika a 17–18. században. Balassi, 2004, 
valamint: Knapp Éva: Irodalmi emblematika 
Magyarországon a XVI–XVIII. században. 
Universitas, 2003) igazolódik, s jelentékeny 
hozzájárulást jelent a barokk fogalmának 
időszerű magyarázatához is. A kép, a jelmon-
dat és a magyarázat (imago, motto, explicatio) 

Könyvszemle
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hármas egysége a vizsgált kiadványban meg-
valósul, s az így megformált együttes eszté-
tikai hatása járult hozzá a bécsi Mária-kultusz 
sajátosságainak, aktualizált vonásainak kiala-
kításához, a Magyarországról származó kép 

„bécsivé” honosításához.
A kötetnek egy további témája a magyar 

történelmi események ábrázolása a német 
jezsuita drámákban. Ehhez az elemzéshez 
tartozik az a függelékben közölt lista, amely 
teljességre törekvően számba veszi mindazo-
kat a nyomtatott vagy kéziratos drámaszöve
geket, melyek a magyar történelemről szól-
nak, vagy azzal  érintkeznek. Mivel a források
nak ez a számba vétele a lelőhelyeket is tar-
talmazza, felbecsülhetetlen segítséget jelent 
a további kutatások számára.

A negyedik nagy témakör a német pika-
reszk regény (Schelmenroman) magyar vonat
kozásainak és kontextusának feltérképezését 
célozza. Minthogy köztudottan a 17. századi 
német irodalom egyik legjelentékenyebb 
teljesítménye Johann Jacob Christoffel von 
Grimmelshausen Simplicissimus című ka-
landregénye, indokolt ennek magyar vonat-
kozásait számba venni. A magyar szakiroda-
lom számára is új ötletet jelent Zrínyi Miklós 
hadtudományi írásainak és a Simplicissimus 
háborúfogalmának az összevetése, a párhu-
zamosságok regisztrálása. Olykor meglepő 
hasonlóságok mutatkoznak a két szerző 
nézetei között, így például a hadiszerencse 
kiszámíthatatlanságáról egyképpen vélekedik 
Zrínyi és Grimmelshausen. Ehhez az alfeje-
zethez tartozik a függelékben a Zrínyi-könyv
tár hadtudományi műveinek bibliográfiája, 
amely ilyen elkülönített formában még nem 
volt elemzés tárgya. A továbbiakban helyet 
kap itt természetesen a Grimmelshausen-mű
vek magyar fordításainak rendszeres áttekin-

tése, elsősorban Háy Gyula kiválónak minő-
sített fordítói teljesítménye, amelyet a szerzők 
itt részletesen összevetnek az eredetivel.  Az 
egységnek s egyben a kötetnek is zárótanul
mánya Georg Daniel Speer Magyar Simplicis
simus-ának filmváltozatát, A trombitás (1975) 
című alkotást veszi górcső alá, s annak fele-
más, az allegorikus értelmezéstől idegenkedő 
hazai recepciójának okait igyekszik megvilá-
gítani. 

Noha a kötet témáinak túlnyomó részéről 
a szerzőpáros magyar szakfolyóiratokban vagy 
tanulmánykötetekben már értekezett, az 
itteni szövegek nem azoknak változatlan for
dításai, hanem többnyire továbbgondolt, 
kiegészített, a német szakmai közönség isme
reteihez és elvárási horizontjához igazított 
variánsai. Ezzel az eljárással messzemenően 
egyet lehet érteni, mivel számos tapasztalat 
mutatja, hogy csakis a külföldi kontextussal 
összhangba hozott, terminológiájában és 
nézőpontjaiban ahhoz alkalmazott magyar 
szaktanulmányok tudnak nemzetközi vissz-
hangot kiváltani.

Igen örvendetes, hogy a berlini kiadó 
rangos sorozatába felvette a 17. századi ma-
gyar–német kapcsolatokat elemző kötetet, a 
benne foglaltak színvonala aligha hagy kétsé
get afelől, hogy a német szakirodalom is je-
lentékeny mértékben gazdagodhat a magyar 
irodalomtörténész szerzőpáros rendkívül ala
pos, adatgazdag, korszerű szempontokat ér
vényesítő fejtegetései által. (Gábor Tüskés – Éva 
Knapp: Germania Hungaria Litterata. Deutsch-
ungarische Literaturverbindungen in der frü
hen Neuzeit. Studium Litterarum, Bd. 15. 
Berlin: Weidler Buchverlag, 2008, 370 p.) 

Bitskey István
irodalomtörténész
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Darwin és az emberi természet
Bereczkei Tamás: Az erény természete. 
Önzetlenség, együttműködés, nagylelkűség
Sebes Anna: Emberállat – évmilliók 
lenyomata kapcsolatainkban

A Darwin Év szerencsésen meghozta a magyar 
kiadók kedvét a darwinizmus talán legpro-
vokatívabb üzeneteinek, az emberi természet, 
biológia és kultúra kölcsönhatásának elem-
zésére. A két ismertetett könyv kiválóan ki-
egészíti egymást. Bereczkei Tamás munkája 
elsősorban a modern evolúciós pszichológi-
ából indul, s annak egyik kulcskérdését, az 
emberi szocialitás természeti, illetve kulturá-
lis eredetét tekinti át. Főképp saját kutatásai
ra alapoz, amelyek különböző szociálpszicho-
lógiai elméletek és laboratóriumi lélektani 
eljárások, elsősorban döntéselméleti eljárások 
segítségével vizsgálják a kulturális egymáshoz 
illeszkedés finom mechanizmusait. Míg Be
reczkei könyvének hangsúlya a terepet tekint-
ve az összehasonlító antropológia az egyik 
oldalon és a laboratórium a másik oldalon, 
addig Sebes Anna könyve, mely sokkal in-
kább tudományos áttekintés, elsősorban az 
összehasonlító kultúrantropológus és a mai 
családkutató szempontjait ötvözi. Hangsúlya 
végig a családi szocializáció, illetve a családi 
élet szerveződése úgy, ahogyan azt a mai 
társadalmakban látjuk, s ennek adja meg 
antropológiai és biológiai értelmezését.

Mindkét könyv diadalmas formájában 
mutatja meg a darwinizmust. Nemigen fog
lalkoznak olyan üres vitákkal, mint hogy 
szabad-e biológiai deterministának lenni a 
mai társadalomról gondolkodva, vagy, hogy 
milyen a helyes arány öröklés és környezet 
vitatott kérdéseinek súlyozásában. Ehelyett 
konkrét mechanizmusokban mutatják meg 
a darwini metaelmélet győzedelmességét. 

Bereczkei könyve elsősorban azzal foglal-
kozik, amit ma számos összefüggésben társas 
agy hipotézisnek szoktunk nevezni. Milyen 
érveink vannak amellett, hogy az ember nem 
Robinson, hanem eredendően, kiindulópont
ként, társas lény. Életében és gondolkodás és 
érzésvilágának biológiai kialakulásában is a 
mások által jelentett társas szelekciós nyomás 
jelentette a döntő mozzanatot. Ez a társas 
lény-mivolt előtérben áll a mai idegtudomá-
nyi kutatásokban is, ahol a tükörneuron 
rendszer, valamint a prefrontális területek és 
a naiv tudatelmélet, az elmeteória, a híres 
TOM-összefüggését vizsgálják. Előtérben áll 
a társas elmefelfogás a kognitív pszichológiá
ból származó különféle döntéselméleti mo-
dellekben is, amelyek ma már igen részletesen 
vizsgálják nemcsak azt, hogy mikor haszná-
lunk fogat fogért vagy szemet szemért stratégi-
át (Bereczkei sajnos, ezt elfelejti magyarra 
fordítani és egész könyvében a tit for tat angli
cizmust használja), hanem arra is, hogy ho-
gyan befolyásolják az együttműködő és a 
versengő stratégiákat érzelmi állapotaink, 
hormonális beállítottságunk.

Bereczkei könyvében három mozzanatra 
helyezi a hangsúlyt. Az egyik a rokonszelekció 
és a valódi altruizmus viszonya. A második a 
társas hírnév mint különleges szervező erő az 
emberi társadalmakban, a harmadik pedig a 
vonzalmak és személyiségtípusok viszonya. 
Az első kérdésben, miközben az etológia és a 
modern szociobiológia kiindulását képező 
Hamilton-szabályból indul ki (bizonyos 
társas állatoknál, például rovaroknál az ön-
zetlenség a támogató és támogatott közötti 
genetikai átfedés függvénye). Ezt nagyon 
érzékenyen kapcsolja össze az emberi társa-
dalmak sajátos dilemmájával, a támogatás 
rokonfüggésével és a rokonfelismerő mecha-
nizmusok keletkezésével. Érdekes kísérleteket 
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is kapunk a szerző saját laboratóriumából arra 
nézve, hogy az arcvonások milyen mértékig 
képesek fenotipikus támaszt nyújtani a gene-
tikai rokonság felismerésére. A rokontámo-
gató rendszerek elemzésétől jutunk el oda, 
hogy vajon milyen is a viszony a mai evolú-
ciós társas elméletekben váltakozva előtérbe 
kerülő empatikus és machiavelliánus ember-
kép között. Mindkét felfogás az emberré 
válás során érvényesülő szociális evolúciós 
fordulat mellett érvel: az egyik azt mondja, 
számunkra, emberek számára rendkívül fon
tos volt a képesség arra, hogy kitaláljuk mások 
gondolatait, illetve beleéljük magunkat má-
sok helyzetébe. Az empatikus hangsúly a 
koordinációt, a támogatást, az összhangot, a 
szeretetet emeli ki. Ezzel szemben a machia
velliánus hagyomány azt emeli ki, hogy mások 
gondolatainak követése a racionális csalás, a 
mások eszén való túljárás eszköze.  Bereczkei 
azon szerzők közé tartozik, akik tisztán látják, 
és erre saját laboratóriumi eredményei mellett 
számos antropológiai és idegtudományi ada
tot is bemutat, hogy az ember sajátos szocia
litásához mindkettőt fel kell tételeznünk. A 

„hideg beleélés” és a meleg együttérzés egy-
aránt szükséges ahhoz, hogy az emberi társas 
összehangolást megértsük. Nem szabad, hogy 
illúzióink legyenek. Mi egyszerre vagyunk 
mások szenvedésével együttérző, empatikus, 
és mások eszén túljárni akaró, rafináltan 
szociális lények. 

Ennek a szenvtelen és ugyanakkor komp-
lex társas megismerésképnek különös oldala 
a nagylelkűség finom elemzése. Bereczkei 
antropológiai adatokat és kísérleti eredmé-
nyeket egyaránt felsorakoztatva mutatja be, 
hogy valódi embercsoportokban az erőfor-
rásokkal való hosszú távú stratégiai gondolko
dás egy különös módja az, ahol a sok erőfor-
rással rendelkező személy önzetlenül adakozik. 

Ezek az adakozások hosszú távon úgy térül-
nek meg, hogy jó lesz a csoportban a reputá-
ciója. Ez a reputációnövekedés a nagyvona-
lúság hatására figyelhető meg a Kalahári-si-
vatag szélén a busmanoknál, de ez figyelhető 
meg a mai, nagyvállalati globalizált világban 
is. Fontos társadalmi figyelmeztetést is tartal-
maz Bereczkei érzékeny elemzése arról, hogy 
a mai juppie kultúra teljesen rámenős és loká
lisan egocentrikus megoldásai szemben állnak 
a hosszú évezredek óta távlatosan érvényesül-
ni képes, éppen az osztogatás révén hatalmát 
mutató nagyvonalúsággal. A párválasztás, a 
hasonló alapján való szelekció izgalmas kér
déseket vet fel a különböző személyiségtípu-
sok és az emberi sikeresség egymáshoz való 
illesztésében. Ez Bereczkei könyvének har-
madik izgalmas témája. Sok mindent meg-
tudunk a személyiséglélektanban legtöbbet 
vizsgált nagy ötök (extroverzió, barátságosság, 
lelkiismeretesség, emocionalitás, okosság) 
sajátos konstellációiról, amelyek az igazán 
sikeres emberi stratégiákhoz vezetnek. Nem 
meglepő módon, ismét az derül ki, hogy 
számos társadalmi helyzetben a barátságosság 
és a nyitottság összekapcsolása, valamint a 
segítőkészség vezet el az igazi sikerekhez. A 
sikeres emberek azért jószívűek, mert, és ezt 
már a nagymama is tudta, van miből adjanak. 
A jó emberi stratégia az adakozás benyomását 
tudja kelteni. Bereczkei könyve igen sokol-
dalú anyagot mozgat.  Két hiányosságát talán 
mégis kiemelném. A tudatfejlődésében és a 
személyiségvonásokban is kicsit fukaron bá
nik azokkal a kutatásokkal, amelyek éppen 
Magyarországon is világosan feltárják a má-
soknak való gondolattulajdonítás igen korai 
fejlődését (Csibra Gergely és Gergely György 
munkái), illetve azt, hogy az etológiából és a 
klinikai pszichológiából ismert kötődési stí-
lusok hogyan jelennek meg az emberi szemé-

lyiség életen át való érvényesülésében, s mi-
lyen a pontosabb genetikájuk (Gervai Judit 
és Lakatos Krisztina munkái). Mindenkép-
pen jó könyv azonban, amely saját tudomá-
nyos erényei mellett biztos, hogy egy évtize-
den keresztül tankönyvként is irányítani képes 
az evolúciós pszichológia szociális mozzana-
tainak megismerését. Különösen, ha kiegé-
szítjük Sebes Anna könyvével.

Sebes Anna könyvének három különleges 
jellegzetessége van. Az egyik, hogy a magyar 
irodalomban, s ebbe beleértem mind az 
etológiai, mind az evolúciós pszichológiai 
irodalmat, meglehetősen háttérbe szorult 
francia kulturális hatást újra pozícionálja. 
Dukhemtől és Lévi-Strausstól kezdve Cyrul
nicig, Jeannerod-ig és természetesen Piaget-ig 
gondosan felhasználja a francia irodalmat, 
olyan részletkérdésekben is, mint például a 
szeretet vagy a szerelem genezise s hasonlók. 

Míg Bereczkei könyvének alapvető hang-
súlya az individuális elme döntési mechaniz-
musaiban megjelenő társas mozzanatok 
elemzése, Sebes Anna könyve nem a biológus, 
illetve a pszichológus, hanem az antropológus 
és a szociológus szempontjából indul ki. 
Számára a kiinduló mozzanat a társas kap-
csolatok elemzése. A társaság nem valami új 
felfedezés, amelyet a szolipszista kognitív 
mozgalom árnyékában teszünk meg, hanem 
az antropológus és a szociológus családkuta-
tásának természetes kiinduló mozzanata. Itt 
az új nem a társasság, hanem az, hogy a bio
logikumot ismerjük fel a társasban. Míg Be
reczkei könyve elsősorban a laboratóriumi 
ember világára összpontosít, addig Sebes 
Anna a kapcsolatokban élő emberre. Az ő 
számára az alapkérdés nem az altruizmus 
megjelenése és az altruizmus helyes egyetemes 
biológiai értelmezése, hanem az emberi faj 

sajátos társas kapcsolatteremtő módjainak 
értelmezése. Ezért aztán a kiindulásuk is 
nagyon eltérő lesz. Bereczkei könyvében a 
társas kapcsolatokkal foglalkozó könyvhöz 
képest, majdnem azt mondanám, hogy egy 
klasszikus pszichológus számára meglepő 
módon, szinte teljesen hiányzik a szexualitás, 
Sebes Anna viszont éppen ebből indul ki. 
Számára az emberi szocialitás megértésének 
alapkérdése a legalapvetőbb emberi kapcsolat, 
a párosodási rendszerek elemzése. Finoman 
és sokoldalúan használja ő is a rendelkezésre 
álló összes kultúrantropológiai, etológiai, 
evolúciós pszichológiai, valamint neurobio
lógiai adatot. Az embert egy olyan különleges 
lényként értelmezi, aki szexuális szokásaiban 
egy viszonylag laza, s talán szekvenciális 
monogám rendszert épít ki. Világos összeha-
sonlítást kapunk más főemlősökkel. Sebes 
Anna olyan rendszert mutat be, amelyben az 
emberre oly jellemző korai tapasztalatszerzés 
és kötődés-alakulás, a ragaszkodás és a szexu-
alitás együtt jelennek meg. Igen tüzetesen 
elemzi, hogy hogyan is oldja meg ez a lassan 
nevelődő lény a vérfertőzés tilalmát. A csa-
ládszociológiai és összehasonlító antropoló-
giai szemlélet eredményezi azután azt is, hogy 
Sebes Anna igen részletesen foglalkozik a 
konfliktus és az agresszió viszonyával. Eltekint 
minden hagyományos ősi szenteltvízzel élő 
agresszió-irtogatástól. Az agressziót világosan 
elemzi, mint sajátos biológiai jelenséget, 
ugyanakkor típusaiban visszarakja az erőforrá
sokért, illetve a szexuális kapcsolatokért folyó 
versengés keretébe. Ennek megfelelően az 
agresszió nem valamiféle misztikus erő, ha-
nem egy sajátos lépés a dominancia-alakító 
és a dominancia-szabályzó, és feszültségcsök-
kentő rendszerekben. Sajátos emberi konflik
tusmegoldási módokat is kapunk, amelyek 
az érzelemszabályozás és a kitüntetett jelentő
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ségű érzelemkifejező rendszerek révén válnak 
sajátos emberi különlegességgé. Az intimitás, 
a személyes tér, a családon belüli férfi és női 
munkamegosztás, mindezek az eredendően 
szociológiai és társadalomtudományi témák 
Sebes Anna megjelenítésében különleges bio
lógiai témákká válnak. Izgalmas olvasmány 
a könyv, amely előítélet nélküli családelem-
zéseivel, komoly tabutémák felvetésével, pél
dául, hogy hogyan lehet hosszú távú cserekap
csolatokkal biztos másodlagos szexuális ígé-
retekre szert tenni, vagy fenyegetés nélkül si-
kert elérni azonos neműek rivalizációi köze-
pette stb. Szerencsés és boldog szintézise 
mindez a társadalomtudományi adatgazdag-
ságnak és a biológiai nyitottságnak. 

Bereczkei könyve szép kiállítású, techni-
kailag jól szerkesztett munka. Még a sokféle 
képanyag egységes felbontását is megoldotta. 
Ez kevéssé mondható el sajnos Sebes Anna 
könyvéről. Nem annyira a szerző, mint in-
kább a szerkesztők hibája az, hogy igen elté-
rő felbontású képeket kapunk, s hogy szem
ben minden hazai szokással a magyarul is 
hozzáférhető klasszikusok – gondoljunk Jean 
Piaget vagy Konrad Lorenz munkáira – nem 

magyar kiadásban jelennek meg az irodalom-
jegyzékben. Ez nem akármilyen hiányosság, 
hiszen egyébként ugyanazt lehet elmondani 
erről a könyvről is, mint Bereczkei munkájá
ról. Egy évtizedig fontos tankönyv lesz mind 
a pszichológusok, mind a szociológusok, 
mind az antropológusok számára. Ha már 
összehasonlító elemzést adunk, akkor még 
egy furcsaságra kitérnék. Ez pedig a könyvek 
ára. Bereczkei könyvének van támogatója, és 
így háromszáz oldalt 3400 forintért kapunk, 
míg Sebes Annának nincs támogatója, s 470 
oldalt kapunk 4000 forintért. Valahogy meg
döbbenten látja az olvasó, hogy a magyar 
könyvárképzésben a támogatásnak semmi 
kapcsolata nincs a könyvek fogyasztói árával. 
Furcsa evolúciós pszichológiai rejtély, amely 
mindazoknak a csereelveknek ellentmond, 
amelyeket a két könyv oly szépen és oly részle
tesen tárgyal.(Bereczkei Tamás: Az erény termé
szete. Önzetlenség, együttműködés, nagylelkűség. 
Budapest: Typotex, 2009, 313 p.; Sebes Anna: 
Emberállat – évmilliók lenyomata kapcsolata-
inkban. Budapest: Gondolat, 2008., 475 p.)

Pléh Csaba
egyetemi tanár, az MTA rendes tagja 
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Ajánlás a szerzőknek
1. A Magyar Tudomány elsősorban a tudomány-
területek közötti kommunikációt szeretné előse-
gíteni, ezért elsősorban olyan kéziratokat fogad el 
közlésre, amelyek a tudomány egészét érintő, vagy 
az egyes tudományterületek sajátos problémáit 
érthetően bemutató témákkal foglalkoznak. Köz
lünk témaösszefoglaló, magas szintű ismeretter-
jesztő, illetve egy-egy tudományterület újabb 
eredményeit bemutató tanulmányokat; a társa-
dalmi élet tudományokkal kapcsolatos eseményei
ről szóló beszámolókat, tudománypolitikai elem
zéseket és szakmai szempontú könyvismertetése-
ket, de lapunk nem szakfolyóirat, ezért a szerzők-
től közérthető, egy-egy tudományterület szak-
nyelvét mellőző cikkeket várunk.

2. A kézirat terjedelme szöveges tanulmányok 
esetében általában nem haladhatja meg a 30 000 
leütést (ez szóközökkel együtt kb. 8 oldalnak felel 
meg az MT füzeteiben), ha a tanulmány ábrákat, 
táblázatokat is tartalmaz, kérjük, ezek várható 
felületével csökkentsék a szöveg mennyiségét. Be
számolók, recenziók terjedelme ne haladja meg 
a 7–8000 leütést. A teljes kéziratot MS Word .doc 
vagy .rtf formátumban interneten vagy mágnes-
lemezen (CD-n) és 1 kinyomtatott példányban 
kell a szerkesztőségbe beküldeni. 

3. Legfeljebb 10 magyar kulcsszót és a közle-
mények címének angol fordítását külön oldalon 
kérjük. A tanulmány címe után a szerző(k) nevét, 
tudományos fokozatát, a munkahely(ek) pontos 
megnevezését, és ha közölni kívánja(ják), e-mail 
címét(eit) kell írni. A külön lapon kérjük azt a 
levelezési és e-mail címet, telefonszámot is, ahol 
a szerkesztők a szerzőt általában elérhetik.

4. Szöveg közbeni kiemelésként dőlt (italic), 
(esetleg félkövér – semibold) formázás alkalmazha
tó; r i t k í t á s, VERZÁL, kiskapitális (small 
capitals, kapitälchen) és aláhúzás nem. A 
jegyzeteket lábjegyzetként kérjük megadni.  

5.  A képek, ábrák érkezhetnek papíron, leme
zen vagy e-mail útján. Kérjük a szerzőket: tartsák 
szem előtt, hogy a folyóirat fekete-fehér; formátu
ma B5 – tehát ne használjanak színeket, és vegyék 
figyelembe a megjelenő oldalak méreteit. Általá-
ban: az ábrák és magyarázataik legyenek egysze-

rűek, áttekinthetők. A lemezen vagy e-mailben 
érkező képeket lehetőleg .tif vagy .jpg formátum-
ban kérjük; fekete-fehérben, min. 150 dpi felbon-
tással, és nagyságuk ne haladja meg a végleges 
(vagy annak szánt) méreteket. A közlemény szö-
vegében tüntessék fel az ábrák kívánatos helyét.

6. A hivatkozásokat mindig a közlemény vé
gén, ábécé-sorrendben adjuk meg, a lábjegyzetek-
ben legfeljebb utalások lehetnek az irodalomjegy-
zékre. Irodalmi hivatkozások a szövegben: (szerző, 
megjelenés éve – Balogh, 1957; Feuer et al., 2002). 
Ha azonos szerző(k)től ugyanazon évben több 
tanulmányra hivatkoznak, akkor a közleményeket 
az évszám után írt a, b, c jelekkel kérjük megkülön
böztetni mind a szövegben, mind az irodalomjegy
zékben. Különösen ügyeljenek a bibliográfiai 
adatoknak a szövegben, ill. az irodalomjegyzékben 
való egyeztetésére! Kérjük: csak olyan és annyi 
hivatkozást írjanak, amilyen és amennyi elősegíti 
a megértést. Számuk ne haladja meg a 10–15-öt.

7. Az irodalomjegyzéket ábécé-sorrendben 
kérjük. A tételek formája a következő legyen:

• Folyóiratcikkek esetében: Feuer, Michael J. 
– Towne, L. – Shavelson, R. J. et al. (2002): 
Scientific Culture and Educational Research. The 
Educational Researcher. 31, 8, 4–14.

• Könyvek esetében: Rokkan, Stein – Urwin, 
D. W. – Smith, J. (eds.) (1982): The Politics of 
Territorial Identity: Studies in European Regio
nalism. Sage, London

• Tanulmánygyűjtemények esetében: Halász 
Gábor – Kovács Katalin (2002): Az OECD tevé-
kenysége az oktatás területén. In: Bábosik István 

– Kárpáthi Andrea (szerk.): Összehasonlító peda-
gógia – A nevelés és oktatás nemzetközi perspek-
tívái. Books in Print, Budapest

8. Havi folyóirat lévén a Magyar Tudomány 
kefelevonatokat nem küld, de még az elfogadás 
előtt minden szerzőnek elküldi egyeztetésre köz-
leménye szerkesztett példányát. A tördelés során 
szükséges apró változtatásokat a szerző időpont
egyeztetés után a szerkesztőségben ellenőrizheti.

9. A cikkeket a lap internetes oldalán, s az 
időszakos CD-mellékleten is megjelentetjük. Kér
jük, jelezzék, ha ehhez nem járulnak hozzá.
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